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การแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบ
ของทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง (2 ขั้นตอน) (2)
เรื่อง



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก

โจทย์ปัญหาการลบของทศนิยม

ไม่เกิน 3 ต าแหน่ง(2 ขั้นตอน) (2) 



แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก 
โจทย์ปัญหาการลบ ทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง

(2 ขั้นตอน) ได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



การแก้โจทย์ปัญหา

1. ท าความเข้าใจปัญหา

2. วางแผนแก้ปัญหา

3. ด าเนินการตามแผน
4. ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ



แสดงวิธีท าต่อไปนี้



โจทย์ก าหนดอะไรให้

โจทย์ถามอะไร

1) ชาวประมงมเีชือก 2 เส้น เชือกเส้นแรกยาว  
6.25 เมตร เชือกเส้นที่สองยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก  
2.63 เมตร ชาวประมงมีเชือกทั้งหมดยาวเท่าไร



ชาวประมงมีเชือก 2 เส้น เชือกเส้นแรกยาว  6.25 เมตร 
เชือกเส้นที่สองยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก  2.63 เมตร 
ชาวประมงมีเชือกทั้งหมดยาวเท่าไร

ความยาวของเชือกเส้นที่สอง
จะหาค าตอบได้จะต้องรู้ความยาวของอะไรก่อน



ชาวประมงมีเชือก 2 เส้น เชือกเส้นแรกยาว  6.25 เมตร 
เชือกเส้นที่สองยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก  2.63 เมตร 
ชาวประมงมีเชือกทั้งหมดยาวเท่าไร

หาความยาวของเชือกเส้นที่สองได้อย่างไร
น าความยาวเชือกเส้นแรกลบด้วยความยาวเชือกเส้นที่สอง
ยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก (6.25 – 2.63)



ชาวประมงมีเชือก 2 เส้น เชือกเส้นแรกยาว  6.25 เมตร 
เชือกเส้นที่สองยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก  2.63 เมตร 
ชาวประมงมีเชือกทั้งหมดยาวเท่าไร

หาค าตอบได้อย่างไร

น าความยาวเชือกเส้นแรกบวกกับเชือกเส้นที่สอง



ชาวประมงมีเชือก 2 เส้น เชือกเส้นแรกยาว  6.25 เมตร 
เชือกเส้นที่สองยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก  2.63 เมตร 
ชาวประมงมีเชือกทั้งหมดยาวเท่าไร

เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

6.25 + (6.25 – 2.63) = 



วิธีท า เชือกเส้นแรกยาว 6.25

เชือกเส้นที่สองยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก 2.63

6.25 + (6.25 – 2.63)เชือกทั้งหมดยาว

เมตร

เมตร

เชือกเส้นที่สองยาว 6.25 – 2.63 เมตร
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วิธีท า เชือกเส้นแรกยาว 6.25

เชือกเส้นที่สองยาวน้อยกว่าเชือกเส้นแรก 2.63

6.25 + (6.25 – 2.63)เชือกทั้งหมดยาว

เมตร

เมตร

เชือกเส้นที่สองยาว 6.25 – 2.63 เมตร

= 9.87

ตอบ ชาวประมงมีเชือกทั้งหมดยาว ๙.๘๗ เมตร

เมตร



0.

ตรวจสอบความถูกต้อง

ชาวประมงมีเชือกทั้งหมดยาว 9.87

เชือกเส้นที่สองยาว 6.25 – 2.63

9.87 – (6.25 – 2.63)

เมตร

เมตร

เชือกเส้นแรกยาว = 6.25

ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

เมตร
3.62



โจทย์ก าหนดอะไรให้

โจทย์ถามอะไร

2) ป้าแมวขายส้มเขียวหวานได้  37.4 กิโลกรัม  
ขายแก้วมังกรได้น้อยกว่าส้มเขียวหวาน 9.8 กิโลกรัม  
วันนี้ป้าแมวขายผลไม้ได้ทั้งหมดเท่าไร



น้ าหนักของแก้วมังกรที่ขายได้

จะหาค าตอบได้จะต้องรู้อะไร

ป้าแมวขายส้มเขียวหวานได้  37.4 กิโลกรัม  ขายแก้วมังกรได้
น้อยกว่าส้มเขียวหวาน 9.8 กิโลกรัม  วันนี้ป้าแมวขายผลไม้ได้ทั้งหมด
เท่าไร



หาน้ าหนักของแก้วมังกรหาได้อย่างไร
น าน้ าหนักส้มเขียวหวานลบด้วยน้ าหนักแก้วมังกรที่ขาย
ได้น้อยกว่าส้มเขียวหวาน (37.4 - 9.8)

ป้าแมวขายส้มเขียวหวานได้  37.4 กิโลกรัม  ขายแก้วมังกรได้
น้อยกว่าส้มเขียวหวาน 9.8 กิโลกรัม  วันนี้ป้าแมวขายผลไม้ได้ทั้งหมด
เท่าไร



ป้าแมวขายส้มเขียวหวานได้  37.4 กิโลกรัม  ขายแก้วมังกรได้
น้อยกว่าส้มเขียวหวาน 9.8 กิโลกรัม  วันนี้ป้าแมวขายผลไม้ได้ทั้งหมด
เท่าไร

หาค าตอบได้อย่างไร

น าน้ าหนักส้มเขียวหวานบวกกับน้ าหนักแก้วมังกร



37.4 + (37.4 – 9.8) = 
เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

ป้าแมวขายส้มเขียวหวานได้  37.4 กิโลกรัม  ขายแก้วมังกรได้
น้อยกว่าส้มเขียวหวาน 9.8 กิโลกรัม  วันนี้ป้าแมวขายผลไม้ได้ทั้งหมด
เท่าไร



วิธีท า ป้าแมวขายส้มเขียวหวานได้ 37.4

ขายแก้วมังกรได้น้อยกว่าส้มเขียวหวาน 9.8

37.4 + (37.4 – 9.8)ขายผลไม้ได้ทั้งหมด

กิโลกรัม

กิโลกรัม

ขายแก้วมังกรได้ 37.4 – 9.8 กิโลกรัม
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วิธีท า ป้าแมวขายส้มเขียวหวานได้ 37.4

ขายแก้วมังกรได้น้อยกว่าส้มเขียวหวาน 9.8

37.4 + (37.4 – 9.8)ขายผลไม้ได้ทั้งหมด

กิโลกรัม

กิโลกรัม

ขายแก้วมังกรได้ 37.4 – 9.8 กิโลกรัม

= 65.0

ตอบ ป้าแมวขายผลไม้ได้ทั้งหมด ๖๕ กิโลกรัม

กิโลกรัม



0.

ป้าแมวขายผลไม้ได้ทั้งหมด 65.0

ขายแก้วมังกรได้ 37.4 – 9.8

65.0 – (37.4 – 9.8)ขายส้มเขียวหวานได้

กิโลกรัม

กิโลกรัม

= 37.4

ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

กิโลกรัม
27.6

ตรวจสอบความถูกต้อง



?

แบบฝึกหัดที่ 4.15
ข้อ 1





โจทย์ก าหนดอะไรให้

โจทย์ถามอะไร

1) แม่ซื้อสายยางส าหรับรดน้ าต้นไม้ เส้นหนึ่ง
ยาว 23.5 เมตร อีกเส้นหนึ่งสั้นกว่าเส้นแรก 
5.3 เมตร แม่ซื้อสายยางทั้งหมดกี่เมตร



ความยาวของสายยางอีกเส้นหนึ่ง
จะหาค าตอบได้จะต้องรู้ความยาวอะไรก่อน

แม่ซื้อสายยางส าหรับรดน้ าต้นไม้ เส้นหนึ่งยาว 23.5 เมตร 
อีกเส้นหนึ่งสั้นกว่าเส้นแรก 5.3 เมตร แม่ซื้อสายยางทั้งหมดกี่เมตร



หาความยาวของสายยางอีกเส้นหนึ่งได้อย่างไร

น าความยาวของสายยางเส้นแรกลบด้วยสายยางอีกเส้นหนึ่ง  
ที่สั้นกว่าเส้นแรก(23.5 – 5.3)

แม่ซื้อสายยางส าหรับรดน้ าต้นไม้ เส้นหนึ่งยาว 23.5 เมตร 
อีกเส้นหนึ่งสั้นกว่าเส้นแรก 5.3 เมตร แม่ซื้อสายยางทั้งหมดกี่เมตร



หาค าตอบได้อย่างไร

น าความยาวของสายยางเส้นแรกบวกกับสายยาง
อีกเส้นหนึ่ง

แม่ซื้อสายยางส าหรับรดน้ าต้นไม้ เส้นหนึ่งยาว 23.5 เมตร 
อีกเส้นหนึ่งสั้นกว่าเส้นแรก 5.3 เมตร แม่ซื้อสายยางทั้งหมดกี่เมตร



23.5 + (23.5 – 5.3) = 
เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

แม่ซื้อสายยางส าหรับรดน้ าต้นไม้ เส้นหนึ่งยาว 23.5 เมตร 
อีกเส้นหนึ่งสั้นกว่าเส้นแรก 5.3 เมตร แม่ซื้อสายยางทั้งหมดกี่เมตร



วิธีท า สายยางเส้นหนึ่งยาว 23.5

อีกเส้นหนึ่งสั้นกว่าเส้นแรก 5.3

23.5 + (23.5 – 5.3)แม่ซื้อสายยางทั้งหมด

เมตร

เมตร

สายยางอีกเส้นหนึ่งยาว 23.5 – 5.3 เมตร

= 41.7

ตอบ แม่ซื้อสายยางทั้งหมด ๔๑.๗ เมตร

เมตร
18.2



สรุปบทเรียน
การแก้โจทย์ปัญหา

1. ท าความเข้าใจปัญหา
2. วางแผนแก้ปัญหา
3. ด าเนินการตามแผน
4. ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ



?

แบบฝึกหัดที่ 4.15
ข้อ 2-3



1. แจกแบบฝึกหัด 4.15 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบของทศนิยม
ไม่เกิน 3 ต าแหน่ง(2 ขั้นตอน) (2) 

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 4.15 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th







บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก
โจทย์ปัญหาการลบของทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 

(2 ขั้นตอน) (3)

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


